



МИССИЯ

ЛАРИСА ДЬЯКОВА

БОЛЬШОЙ УНИВЕРСИТЕТ – БОЛЬШОМУ ГОРОДУ

Сотни всевозможных мероприятий, фестивалей, конференций проводит в регионе ВГУ. Мы расскажем о проектах «Большой университет – большому городу» и «Ното Legens – Человек читающий», которые вот уже несколько лет реализуются на площадке крупнейшей в Черноземье книготорговой сети «Амиталь» (40 магазинов – Воронеж, Липецк, Белгород, Курск).

Справедливости ради заметим, что просветительские встречи с горожанами не мы придумали. Мы «подсмотрели» эту форму в знаменитом Московском Доме книги и решили перенести её в Воронеж.

Каждую субботу на площадке книжного супермаркета «Амиталь» мы представляем воронежцам местных авторов (писателей, поэтов, публицистов, издателей), которые рассказывают о книжных новинках, читают собственные произведения, отвечают на вопросы слушателей. Героями встреч нередко становились сотрудники, выпускники ВГУ.

К примеру, известный воронежский публицист, краевед, общественный деятель и издатель Николай Сапелкин представлял недавно альбом «Большой Дон». Выпускница биолого-почвенного факультета ВГУ, известный воронежский журналист Иоланта Сержантова презентовала книгу «Кордон Каверинский» – зарисовки и эссе о своей жизни и работе в Воронежском государственном биосферном заповеднике. Путевые заметки «Нота странствий» представил книголюбом известный публицист, бывший редактор газеты «Коммуна» Виталий Жихарев. Издание альманаха «Сирена» стало прекрасным поводом для встречи с известным писателем, учёным Олегом Ласунским. Профессор ВГУ Геннадий Ковалёв представил здесь «Словарь микропонимов Воронежской области», над которым трудился не одно десятилетие. Доцент исторического факульте-

та ВГУ Юрий Селезнёв рассказал о книге «Элита Золотой Орды». Несколько книг по культуре общения и теории коммуникации представил профессор ВГУ Иосиф Стернин. Прекрасно прошла встреча с профессором ВГУ, политологом Александрой Глуховой, представившей местной публике сборник публицистики «Те 10 лет».

Своим творчеством делились со слушателями в «Амитале» известные поэты Иван Щёлоков, Галина Умывакина, Лилия Гущина, афористы Виталий Мухин и Валерий Гуцин, барды Александр Демиденко и Инна Ларина. Все они в разное время окончили Воронежский государственный университет.

Одна из интереснейших встреч, собравшая десятки зрителей, состоялась два года назад сразу после выхода книги «Бальмонт». Доктор филологических наук, профессор ВГУ, специалист по поэзии Серебряного века Наталья Молчанова написала эту книгу вместе с мужем (ныне покойным), известным учёным, доктором филологических наук, профессором Павлом Куприяновским. Книга, вышедшая в серии «ЖЗЛ» издательства «Молодая гвардия», стала результатом многолетнего труда супругов, собиравших сведения о Константине Бальмонте буквально по крупицам.

А вот заметка с сайта ВГУ, датируемая мартом 2012 года: «Состоялась презентация новой книги профессора ВГУ, математика и экономиста, публициста, поэта Марка Берколайко “Гомер”». Мероприятие прошло в рамках проекта «Ното Legens – Человек читающий», ставшего уже традиционным в нашем городе.

На встречу с автором пришли преподаватели университета, учителя-литераторы, студенты факультета журналистики ВГУ. По отзывам участников, Марк Берколайко «в очередной раз поразил всех на презентации своим умом и обаянием». На

заданные о романе вопросы он отвечал открыто и с небольшой долей иронии.

Однако публике было интересно узнать не только о романе, но и о личности самого писателя. Так, был задан вопрос, «страдал» ли писатель из-за своего сарказма, и оказалось, что да. По словам Марка Берколайко, даже КВН однажды закрыли из-за его шутки. Также публицист назвал те книги, которые оказали на него самое сильное влияние. Это «Война и Мир» Л.Н. Толстого, «Красное и чёрное» А.М. Стендаля и роман А.И. Куприна «Поединок».

По отзывам собравшихся, презентация прошла в дружеской атмосфере, и гости «вдоволь насладились общением с творческой личностью публициста».

Особая гордость организаторов – презентации книг студентов ВГУ, литературных дебютантов. «Первой ласточкой» стала повесть «Педовка», которую студентка ВГУ Катя Орлова издала на деньги родителей, поверивших в талант дочери. Встреча в «Амитале» едва вместила всех желающих. Событие стало обсуждаемым, о Кате и её книге написали в местных СМИ. Протицируем фрагмент интервью с нашей героиней в газете «Комсомольская правда – Воронеж»:

«Третьекурсница факультета журналистики ВГУ Екатерина Орлова примечательна не только тем, что носит красные джинсы и синий пиджак, а также является обладателем замечательных фиолетовых волос. В свои двадцать лет она может считать себя писательницей. 6 сентября вышла в свет её дебютная книга “Педовка”. Автор рассказала о том, чего ждать от неформалов, кто такая “педовка”, и,

конечно, дала советы тем, кто свою книгу ещё не выпустил, но очень того желает.

– “Педовку” написала в семнадцать лет. Тогда надо было готовиться к ЕГЭ, а я всё свободное время тратила на книгу. Писала долго, а ещё дольше ждала издания... Сленговое слово “педовка” именуется девочку-подростка, подражающую представителям какой-нибудь субкультуры, не понимая её сути. Наверное, каждый “созревший” неформал проходил эту стадию лет в четырнадцать. Когда хочется обвешивать себя какими-нибудь цепями и натягивать на руки дурацкие чулки... Не считаю, что это порочный факт биографии. Скорее, нормальный этап становления».

Пример Кати вдохновил других студентов. Они стали искать организаторов, записываться «в очередь». Свою первую книгу позже представила в рамках нашего проекта поэт Фима Ананасова (студентка журфака Василиса Солохненко).

А студентка филологического факультета Надежда Кочеткова стала «изюминкой» недавней «Библионочи». До начала мероприятия афиши интриговали воронежцев: «Загадочный писатель Ив Престон выступит с презентацией своей книги в центральном магазине “Амиталь”». Все задаются вопросом «Who are you, Mr. or Mrs. Preston?» Любители фантастики поколения постарше помнят «классика американской фантастики» Генри Престона – автора нашумевшей повести «Адский рейд». Оказалось, что под этим громким псевдонимом скрывался воронежский киоскер «Союзпечати» Игорь Пресняков. Издательство охраняет право автора на тайну подлинного



Это уже традиция – после каждой лекции мы делаем фото на память. На этот раз с нами студенты, школьники и учащиеся Воронежского юридического техникума



Доцент филфака Марьяна Розенфельд раскрывает секреты межличностной коммуникации



Юрий Ковыгин умеет увлечь своим предметом даже тех, кто в школе имеет «тройку» по химии

имени. Если только он сам не захочет раскрыть этот секрет. Судя по всему, скоро это произойдёт.

И это произошло. Оказалось, что автором книги, вышедшей в Москве, в популярной серии, была студентка Воронежского государственного университета Надежда Кочеткова.

Список книг и их авторов можно продолжать долго, ведь проекту «Человек читающий» уже 8 лет. За эти годы мы провели десятки встреч с авторами из Москвы, Санкт-Петербурга, Самары, Грозного, Липецка, районов области. Но главные и самые желанные герои нашего проекта – земляки, воронежцы.

Проект «Большой университет – большому городу» моложе «Человека читающего», но по количеству встреч не уступает первому. Два раза в месяц в книжном супермаркете «Амиталь» проходят публичные лекции учёных университета на самые разные темы: филология, химия, физика, геология, психология, геоэкология, география и т.д. Вокруг проекта образовался своеобразный клуб, объединяющий людей, интересующихся наукой, стремящихся к новым знаниям. Особенно ценят наши лекции школьные учителя, преподаватели колледжей и техникумов. Они приводят на встречи с учёными своих учеников. По этой причине время лекции мы «подстраиваем» под ребят. Сразу после уроков они спешат к нам на лекции.

Темы встреч – самые разные. Вспомним некоторые публичные лекции разных лет с указанием фамилии учёного, который выступал.

– «Литература и живопись» (профессор Т.А. Никонова);

– «Два лица геологической науки: познание планеты или бизнес?» (профессор К.А. Савко);

– «Живая русская речь сегодня» (профессор Л.М. Кольцова);

– «Молодёжный жаргон в речи и журнальных публикациях» (доцент Т.Н. Голицына);

– «Первые 100 лет истории Воронежа» (профессор В.Н. Глазьев);

– «Антиоксиданты» (доцент А.В. Бузлама);

– «Здоровый образ жизни и вред табакокурения» (профессор В.А. Николаевский);

– «Писатель-франт» (доцент А.А. Житенёв);

– «Русская рок-поэзия. Золотые 80-е» (доцент В.Л. Гусаков);

– «Как избежать конфликта. Принципы эффективного общения» (доцент М.Я. Розенфельд);

– «Продукты, которые разрушают наш мозг» (доцент В.В. Андреева);

– «Кино в восприятии писателей: взгляд из начала XX века» (доцент Т.А. Тернова)...

Достаточно беглого взгляда на список упомянутых тем (а это лишь маленькая часть из прочитанного), чтобы понять, сколь разнопланово, многообразно и интересно представлен университет на одной из городских площадок.

О событиях проекта «Большой университет – большому городу» воронежцы узнают из афиш, анонсов на сайте ВГУ. Отдел довузовского образования УМУ регулярно делает рассылку по школам города и области, оповещает учителей, организации дополнительного образования. Отчёты о прочитанных лекциях регулярно публикуются на сайтах университета и «Амитали», в местных СМИ, на сайтах школ, факультетов ВГУ.

За годы существования проектов вокруг них сформировалась постоянная аудитория. Здесь и пожилые люди, и школьники, и родители с малень-



Доцент филфака Владимир Гусаков с благодарными слушателями



Встречи с Дмитрием Владимировым наполнены его обаянием

кими детьми, и студенты, учащиеся колледжей, техникумов.

Регулярно бывают на наших мероприятиях ученики и учителя гимназий им. Басова, им. Платонова, № 7, № 9, Воронежского юридического техникума, СОШ № 13, 62, 95, Новоусманского лицея, Нововоронежского политехнического колледжа, Отраденской СОШ и др.

Новые зрители и слушатели появляются порой неожиданно. Покупатели, зашедшие в магазин случайно или «на минутку» с целью покупки, часто останавливаются, услышав интересный разговор, включаются в него. Задают вопросы, дискутируют, в конце встречи обязательно фотографируются, берут автографы. Организаторы проекта постоянно слышат от горожан слова благодарности. «Человек читающий» и «Большой университет...» любят в Воронеже. Некоторые лекции пользуются таким успехом, что слушатели просят выступающих прочесть их ещё раз. Например, филолога Владимира Гусакова принимают на «ура» любители рок-музыки. Лекция «Егор Летов и русский авангард» собрала большое количество слушателей, прошла живо, интересно. Преподавателя забросали вопросами.

Молодого учёного и путешественника, кандидата географических наук Дмитрия Владимировича с факультета географии, геоэкологии и туризма ВГУ мы приглашали несколько раз. У него уже появилась группа почитателей. Он не только высокообразованный, увлечённый наукой человек, но и блестящий лектор, к тому же харизматичный и обаятельный. Устроители уже заказали Дмитрию Владимировичу серию лекций на следующий учебный год. Его выступления ждут ребята, увлечённые географией, путешествиями. Дмитрий Романович пообещал, что

расскажет о туристическом потенциале воронежского края.

С большим успехом прошли лекции таких университетских преподавателей, как Дмитрий Чугунов, Семён Куролап, Сергей Ларин, Сергей Чуриков, Юрий Ковыгин, Александра Рудакова, Михаил Недосейкин, Снежана Кокотек и др.

Польза от проектов, организованных «Амиталем» совместно с ВГУ, очевидна. Её чувствуют родители, педагоги, дети. Её чувствуют воронежские книголюбители. Её чувствует «Амиталь», ведь на его площадке собираются пытливые, тянущиеся к знаниям люди, здесь царит университетский дух. (К слову, руководители фирмы – тоже выпускники ВГУ.)

О проектах «Большой университет...» и «Человек читающий» мы рассказывали на научных конференциях в Воронеже, Ростове, в журнале «Книжная индустрия», многочисленных публикациях региональных СМИ, научных сборниках.

Приятно, что наш труд заметили профессионалы-книжники. Так, в апреле 2016 года в Московском Доме книги Ассоциация книготорговцев стран СНГ при поддержке Федерального агентства по делам печати и массовых коммуникаций наградила несколько российских СМИ, журналистов, которые продвигают в регионах книгу, чтение и просвещение. Среди награждённых – Общественное телевидение России, «Радио России – Южный Урал», «Литературная газета», газеты Челябинска, Москвы.

Был отмечен и наш вклад.

Приятно, что рассказы организаторов церемонии о воронежском опыте закончились призывом: «Равняйтесь на Воронеж!»